

以奋斗姿态把“强富美高”新江苏建设推 向前进

——2019年江苏省“两会”热点观察

2019年1月13日至17日，备受瞩目的江苏省十三届人大二次会议、省政协十二届二次会议在南京胜利召开。省委书记娄勤俭在政协开幕会上强调，“要认真做好‘六个稳’工作，做到变中求稳有‘进’的信心、优化结构有‘稳’的定力、走在前列有‘新’的作为、解放思想有‘深’的拓展，为高水平全面建成小康社会收官打下决定性基础”。在人大闭幕会上，娄书记指出，奋斗是对新时代最好的回答，必须高举旗帜、坚守信念，必须咬定目标、坚定信心，必须把握规律、登高望远，必须自我革命、自我超越，让奋斗成为新时代江苏发展最动人的乐章，最澎湃的旋律。省长吴政隆代表省政府作政府工作报告，明确了2019年将重点做好的九个方面工作。会议审议和讨论了省人大常委会、省政府、省法院、省检察院工作报告以及计划、预算等报告，讨论确定了2019年江苏经济、政治、文化、社会和生态文明建设目标任务。会议的成功召开，必将把“强富美高”新江苏建设推向前进。

为高水平全面建成小康社会收官打下决定性基础

2019年是新中国成立70周年，也是决胜全面建成小康社会的关键之年。娄勤俭书记在省政协会议讲话中指出，要牢记习近平总书记“全面小康路上一个不能掉队”的谆谆嘱托，坚决打好精准脱贫攻坚战，集中力量做好普惠性、基础性、兜底性民生建设，让城乡低收入群体在困难面前心里有底、生活有靠，在不知不觉中感到生活改善、温暖如春。

政府工作报告提出，“着力打好三大攻坚战，坚持目标导向和问题导向相统一，强化措施，决战决胜，为高水平全面建成小康社会补齐短板、筑牢底板；着力增强人民群众获得感幸福感安全感，多谋民生之利，多解民生之忧，让高质量发展成果更多更公平惠及全省人民，不断创造高品质生活”。

代表、委员们围绕高水平全面建成小康社会的目标，谈思路、说计划、亮新招。有代表认为，高水平全面建成小康社会已经开始“冲刺”，目前我省最大的发展不平衡是城乡发展不平衡，最大的发展不充分是农村发展不充分，必须高度重视抓好“三农”工作。代表们提出，做好“三农”工作要找准着力点，在落实乡村振兴战略、推动现代农业高质量发展重点措施上解放思想，在破解发展制约瓶颈、培育农业农村发展新动能上解放思想，拿出实招。

良好的生态环境是高质量发展的重要内涵，也是高品质生活、高水平全面建成小康社会的内在要求。有代表认为，“高水平”要高的在良好的生态环境上，要不断满足人民群众对优美生态环境的需求，坚决打好污染防治攻坚战，让百姓尽享绿水青山的好生态。

辩证处理“稳”与“进”的关系

当前，江苏正处于新旧动能转换、爬坡过坎转型的重大关口，面对内外形势的复杂变化，面对我省长期发展中积累的深层次矛盾，坚持稳中求进是应对风险挑战、解决发展难题的根本方略。省委书记娄勤俭强调，我们要辩证处理“稳”与“进”的关系，既抓好抓实“稳”的基础，坚决防止经济大起大落，为实现“进”的目标不断创造更加有利的条件，更要在变化变局中坚定“进”的信心，以“进”赢得变的机遇、

谋求新的跨越，从而实现更加坚实、更有活力的“稳”。

政府工作报告提出，要辩证看待国际环境和国内条件的变化，既看到外部环境复杂严峻，经济下行压力加大，经济运行稳中有变、变中有忧，更看到变中有机、危中有机，善于变中寻机、化危为机。面对前进中的困难和挑战，要变压力为动力，倒逼自主创新、转型升级，自力更生、艰苦奋斗，推动高质量发展。

广大代表委员认为，“稳”与“进”的分析充满哲理，更是对今年江苏“行稳致远”的辩证阐述。会议精准分析了江苏发展的特点，既创新理念又务实高效，为“六个高质量”如何在江苏落地指明方向。面对国际局势的纷繁变化，每个领域都在面临挑战，必须处理好规模与质量、做大与做强、速度与效益的关系，坚持在稳中求进中应对风险挑战、解决发展难题。

不断实现人民群众对美好生活的向往

省委书记娄勤俭在省政协十二届二次会议上强调，推动高质量发展走在前列，我们要坚定不移增进民生福祉，不断实现人民群众对美好生活的向往。他提出，要像落实发展指标一样落实民生任务，对中央确定的民生政策，确保不折不扣落实到位；对省里作出的民生承诺，说了就要去做，做了就要做好；对新办的民生实事，既尽力而为、又量力而行，确保把好事办好、实事办实，让发展指标有更多的“幸福指数”、发展成果有更多的“民生含量”。

政府工作报告指出，要始终坚持并自觉践行以人民为中心的发展思想，按照“坚守底线、突出重点、完善制度、引导预期”要求，切实在民生热点痛点难点上精准施策，在关键要害处靶向发力，让民生更好地顺应民心，努力交出一份人民满意的民生答卷。

从就业到社保，从教育到医疗，从加大住房保障力度到推动文化繁荣发展，政府工作报告涉及民生的方方面面，直接关系到老百姓的切身利益。代表委员们认为，报告所描绘的民生新蓝图彰显了“以百姓心为心”的为民情怀，特别是报告围绕人民群众的所需所盼所想，承诺继续办好一批民生实事，进一步提升了人民群众更直接更实在的获得感幸福感安全感。

推动改革开放不断拓深拓广

省委书记娄勤俭强调，推动高质量发展走在前列，我们要坚定不移深化改革开放，不断增创江苏竞争新优势。江苏40年改革开放浓墨重彩、成果丰硕，但这只是“精美苏绣第一针”，更美好的前景还在后头、更艰巨的挑战也在后头，迫切要求我们以“行至半山不止步、中流击水再奋进”的决心，推动改革开放不断拓深拓广。他指出，在新起点上推进改革必须深层攻坚、集成超越，在新起点上扩大开放必须扎实做好“全方位”“高水平”的文章。

政府工作报告指出，改革开放以来，江苏靠吃改革饭、走开放路走在了全国前列，新时代推动高质量发展走在全国前列，必须坚定不移走改革开放这条“必由之路”。

站在改革开放40周年新起点上，推动我省高质量发展走在全国前列，需要我们依靠改革这个历史前进的动力前进，顺应开放这个时代发展的潮流发展，以更大的决心勇气全面深化改革，以更强的责任担当高水平扩大开放。走在前列，不是简单的速度领先、指标超前，而是在新发展理念的指引下，用改革的办法解决好实践探索中的问题，用创新的理念、思路、方法推动发展质量的全面突破。

长三角区域一体化发展上升为国家战略、“一带一路”建设走深走实、长江经济带高质量发展等战略的叠加，为江苏提供了更高平台、更广空间。代表委员们认为，江苏要把握好全球产业再分工、再洗牌的新机遇，打造江苏引进人才品牌，抢抓工业互联网高地，从生产中心转向产业融合，从政策扶持转向制度创新。